Warszawa, 7 lipca 2011 r.
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Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej

Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych

Stanowisko 
organizacji pracodawców w sprawie nowelizacji ustawy o rehabilitacji

Ogólnopolskie organizacje pracodawców osób niepełnosprawnych przekazują niniejszym stanowisko wobec niektórych obwiązujących artykułów Ustawy z dnia 8 października 2010 o zmianie ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu  osób niepełnosprawnych oraz niektórych innych ustaw.

Po dokonaniu dogłębnej analizy skutków nowelizacji, a także przeprowadzeniu merytorycznych konsultacji ze swoimi członkami, w tym analizy skutków finansowych, przedstawiamy projekt proponowanych jeszcze w tej kadencji Sejmu zmian, które nie powinny zagrozić płynności finansowej PFRON, a mogą zapobiec dalszej degradacji systemu wsparcia dla osób niepełnosprawnych.

Równocześnie załączamy także naszą prośbę o ponowne zanalizowanie wykładni prawnej Art. 8 ustawy z dnia 29 października 2010r. o zmianie ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnieniu osób niepełnosprawnych oraz niektórych innych ustaw oraz Art. 22 dot. Możliwości przyznawania ulgi we wpłatach na PFRON przez niektórych pracodawców. W załączeniu przesyłamy jeszcze raz pismo do PFRON z prośbą interpretację Art. 8 oraz opinię prawną dot. Stosowania Art. 22.
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 POPON
STANOWISKO 

ogólnopolskich organizacji 

pracodawców osób niepełnosprawnych
wobec 
niektórych przepisów ustawy z dnia 8 października 2010 r. 

o zmianie ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych oraz niektórych innych ustaw
W związku ze zmianami w systemie finansowego wspierania zatrudniania osób niepełnosprawnych wprowadzonymi przepisami ustawy z dnia 8 października 2010 r. o zmianie ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych oraz niektórych innych ustaw, na podstawie pogłębionej analizy pierwszych miesięcy jej funkcjonowania, proponujemy następujące zmiany, które naszym zdaniem powinny obowiązywać od 1 stycznia 2012 r.
1. Art. 2
Zamrożenie poziomu dofinansowania na poziomie roku 2009 na następne 3 lata, połączone z ograniczeniem jego poziomu wobec stopnia lekkiego i umiarkowanego w 2012 roku, jakościowo zmienia rzeczywisty poziom realnego wsparcia zatrudnienia osób niepełnosprawnych. Dane z tego zakresu ilustrują poniższe tablice. Deklarowany wstępnie przez Rząd, wzrost wynagrodzenia minimalnego w roku 2012 do poziomu 1500 PLN, oznacza wymuszony wzrost płac o 17,5% w stosunku do 2009 roku lub o ponad 8% w stosunku do roku ubiegłego. Przez cały ten czas podstawa naliczenia SOD pozostaje nie zmieniona, a dodatkowo wskaźniki krotności płacy minimalnej, zgodnie z ustawą, zmaleją w 2012 r. dla stopnia lekkiego o ponad 16,5% a w drugim półroczu o 25%. Dla stopnia umiarkowanego odpowiednio o 7% i ponad 17%.         
Jeżeli pod wpływem żądań związków zawodowych i rekordowej inflacji, płaca minimalna byłaby ustalona na wyższym poziomie, dramat rozwierających się dynamik kosztów i poziomu zasilania byłby znacznie groźniejszy. 
W naszej ocenie sytuacja ta wymaga podjęcia pilnych działań polegających na skróceniu okresu zamrożenia płacy minimalnej dla celów SOD z 3 lat do 2 lat i przywrócenie jej waloryzacji na poziomie grudnia roku poprzedniego.
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Niektóre zmiany SOD w 2012 r. przewidziane ustawą o rehabilitacji
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Propozycja brzmienia art. 2 już od 1 stycznia 2012 r.:
„Art. 2. Ilekroć w ustawie jest mowa o:

1) najniższym wynagrodzeniu - oznacza to minimalne wynagrodzenie za pracę obowiązujące w grudniu roku poprzedniego, ustalane na podstawie odrębnych przepisów;”
2. Art. 22

Zmiana art. 22 już spowodowała znaczące skutki, szczególnie dla przedsiębiorców prowadzących działalność usługową z dużą koncentracją osób niepełnosprawnych i zagraża trwałości dotychczasowego obrotu gospodarczego oraz długoterminowych powiązań gospodarczych.
Art. 22 w dzisiejszym kształcie spowodował również narastanie procesów patologicznych. „Stare” zakłady pracy chronionej zatrudniające znaczną ilość osób niepełnosprawnych nie są w stanie z niego korzystać. Na rynku w skali masowej pojawiają się powstałe „ad hoc” firmy, o strukturze zatrudnienia  pozwalającej na przyznawanie ulgi we wpłatach na PFRON, korzystające w głównej mierze z pracowników zatrudnionych na umowy cywilno-prawne. Nienormalnym zjawiskiem jest fakt, iż firmy (szczególnie ZPChr.) zatrudniające kilkaset osób ze stopniem znacznym i umiarkowanym, obciążone całym balastem obowiązującym ZPChr. (rozbudowana baza rehabilitacyjna, medyczna itp.) nie mogą, wg aktualnego stanu prawnego, przyznawać ulg, natomiast może to dawać firma zatrudniając np. 10-15 osób niepełnosprawnych ze stopniem znacznym i umiarkowanym.
Propozycja brzmienia art. 22 już od 1 stycznia 2012 r.:
WARIANT I
„Art. 22. 1. Wpłaty na Fundusz, o których mowa w art. 21, ulegają obniżeniu z tytułu zakupu usługi, z wyłączeniem handlu, lub produkcji pracodawcy zatrudniającego co najmniej 25 pracowników w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy, który osiąga wskaźnik zatrudnienia osób niepełnosprawnych będących osobami niepełnosprawnymi zaliczonymi do znacznego lub umiarkowanego  stopnia niepełnosprawności, w wysokości co najmniej 30%, zwanego dalej „sprzedającym”.”
„Art.22. 8. Obniżenie wpłaty przysługuje tylko do kwoty nie wyższej, niż 30% wartości określonej na fakturze, o której mowa w ust. 7.”
WARIANT II
„Art. 22. 1. Wpłaty na Fundusz, o których mowa w art. 21, ulegają obniżeniu z tytułu zakupu usługi, z wyłączeniem handlu, lub produkcji pracodawcy prowadzącego działalność gospodarczą przez okres co najmniej 12 miesięcy, zatrudniającego co najmniej 25 pracowników w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy, który osiąga wskaźnik zatrudnienia osób niepełnosprawnych w wysokości co najmniej 50%, przez okres co najmniej 6 miesięcy, a w tym co najmniej 30% stanowią osoby zaliczone do znacznego lub umiarkowanego  stopnia niepełnosprawności, zwanego dalej „sprzedającym”.”
Ponadto, można rozważyć inne formy ograniczenia uprawnień do udzielania ulg we wpłatach na PFRON na podstawie art. 22, np. poprzez selektywne wyłączenie działalności usługowej.

3. Art. 26a ust. 1
Nie negujemy zasadności zróżnicowania dofinansowania do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych korzystniejszego dla osób niepełnosprawnych ze stopniem znacznym i umiarkowanym. Niemniej uważamy, że przewidziane w ustawie docelowe ograniczenie dofinansowania do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych z umiarkowanym stopniem niepełnosprawności jest zbyt radykalne. Ponadto, uważamy, że tempo wprowadzania zmian w wysokości dofinansowania do wynagrodzeń osób z lekkim stopniem niepełnosprawności jest zbyt szybkie i stąd propozycja jego rozciągnięcia w czasie.
Zgodnie z rozporządzeniem KE oraz zapisami Ustawy o rehabilitacji (…) poziom dofinansowania do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych i tak nie może przekraczać poziomu 75% kosztów wynagrodzenia pracowników.

Rozwiązanie ograniczające w krótkim okresie czasu poziom dofinansowania do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych ze stopniem lekkim oraz umiarkowanym jest nie tylko nie do zaakceptowania, ale może w praktyce doprowadzić do znaczącego wykluczenia osób z tym stopniem niepełnosprawności z rynku pracy i poważnych skutków społecznych. 

Propozycja brzmienia art. 26a (docelowa):
„Art. 26a. 1. (…)

1) 180% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do znacznego stopnia niepełnosprawności;
2) 130% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do umiarkowanego stopnia niepełnosprawności;
3) 40% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do lekkiego stopnia niepełnosprawności.

Propozycja przepisów przejściowych:
„1. W okresie od dnia 1 stycznia 2012 r. miesięczne dofinansowanie do wynagrodzenia pracownika niepełnosprawnego przysługuje w kwocie:
a) 180% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do znacznego stopnia niepełnosprawności;
b) 120% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do umiarkowanego stopnia niepełnosprawności;
c) 55% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do lekkiego stopnia niepełnosprawności.
2. W okresie od dnia 1 stycznia 2013 r. miesięczne dofinansowanie do wynagrodzenia pracownika niepełnosprawnego przysługuje w kwocie:
a) 180% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do znacznego stopnia niepełnosprawności;
b) 125% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do umiarkowanego stopnia niepełnosprawności;
c) 50% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do lekkiego stopnia niepełnosprawności.

3. W okresie od dnia 1 stycznia 2014 r. miesięczne dofinansowanie do wynagrodzenia pracownika niepełnosprawnego przysługuje w kwocie:
a) 180% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do znacznego stopnia niepełnosprawności;
b) 130% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do umiarkowanego stopnia niepełnosprawności;
c) 45% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do lekkiego stopnia niepełnosprawności.
4. W okresie od dnia 1 stycznia 2015 r. miesięczne dofinansowanie do wynagrodzenia pracownika niepełnosprawnego przysługuje w kwocie:
d) 180% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do znacznego stopnia niepełnosprawności;
e) 130% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do umiarkowanego stopnia niepełnosprawności;
f) 40% najniższego wynagrodzenia — w przypadku osób niepełnosprawnych zaliczonych do lekkiego stopnia niepełnosprawności.”
Powyższe propozycje są, naszym zdaniem, zbieżne z intencjami ostatniej nowelizacji ustawy, mogą natomiast, chociaż w minimalnym stopniu, zapobiec całkowitej degradacji systemu wspierania osób niepełnosprawnych.
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